

文匯報

东南亚版



周邊國家地區民眾強烈反對



香港團體指損害難以彌補

香港民建聯多位成員20日到日本駐港總領事館外，反對及抗議日本政府將福島核電站事故廢水排入海的決定。他們指出，日本的做法嚴重危害國際公共健康安全和周邊國家民眾的利益，更會對國際海洋環境造成難以彌補的損害，強烈要求日方撤回有關決定。

台灣朝野促當局明確表態

中國國民黨、民進黨20日均要求台灣當局向日本表達反對排核廢水入海的決定。國民黨「立法院」黨團提案指出，當局外事部門應去電「駐日代表處」，即刻向日本政府表達反對立場，並提出嚴正抗議。民進黨「立法院」黨團幹事長劉世芳也表示，福島核災廢水長期排入海洋將對生態造成衝擊，對台灣漁業、民眾健康都有不確定風險；當局應向日本明確表態反對立場，並要求日本提供相關資訊。



韓大學生集體削髮表憤怒

20日中午，約30名韓國大學生在日本駐韓國大使館門前舉行抗議示威活動，反對日本日前作出的將福島核電站核污染水排入海的決定。部分學生們當場削髮，表達憤怒之情和抗議的決心。學生身披白布，上面印有顯眼的口號：「日本立即撤回排入海的決定！」

習近平將出席領導人氣候峰會

香港文匯報訊 綜合報道：中國外交部發言人華春瑩21日宣布，應美國總統拜登邀請，中國國家主席習近平將於4月22日在北京以視頻方式出席領導人氣候峰會並發表重要講話。美國氣候特使克里14至17日訪問上海，並與中國氣候變化事務特使解振華舉行會談。會談結束後，雙方發表了中美應對氣候危機聯合聲明，宣布中美將致力於相互合作並與其他國家一道解決氣候危機，雙方既會強化各自行動，又將在多邊進程中開展合作。兩國均期待4月22至23日美國主辦的領導人氣候峰會。

白宮上月發表聲明稱，總統拜登已邀請中國、俄羅斯等40位國家和國際組織領導人，以視頻方式參與氣候峰會，俄羅斯總統普京已確認參加，但沒有計劃與拜登舉行雙邊會談。
報告：中國能源轉型進步明顯
世界經濟論壇21日發布的最新報告顯示，中國過去十年在能源轉型指數上進步明顯。報告認為，中國取得的上述進步主要得益於國家降低了經濟發展的能源強度，通過發展可再生能源推動能源結構的去碳化，以及加大投入和基礎設施建設以不斷改善政策環境。

該報告由世界經濟論壇與埃森哲聯合發布。報告內容主要基於對2021年「能源轉型指數」的解讀。該指數對標分析115個國家的能源系統當前在能源三角三大維度上的表現，並考察它們在轉向安全、可持續、可負擔和包容性能源體系方面的準備情況。其中，中國排名第68位，較上一年排名有顯著提升。世界經濟論壇指出，中國過去十年的得分持續穩步提高，尤其是在最近三年加快了提升的速度。
美卿承認再生能源發展「落後」
另外，美國國務卿布林肯19日就應對氣候

變化發表演說時，再提到對華競爭，警告美國正在再生能源領域和綠色經濟方面「落後」中國，呼籲美國加大對綠色技術的投資。他說，「中國是太陽能電池板、風力渦輪機、電池和電動汽車的最大生產國和出口國，擁有全球近1/3的可再生能源專利，如果我們不能領導可再生能源革命，難以想像美國能贏得與中國的長期戰略競爭。」
布林肯還指出，氣候變化將日漸成為美國外交政策核心，美國若不迎頭趕上，無數美國民眾的就業機會將流失。

核污染十年未退 福島輻射魚再現

超標逾兩倍 含放射性銫或致乳癌



核污水 害全球

香港文匯報訊 綜合報道：日本政府19日宣布，由於在福島縣一帶捕獲的一條魚中，發現放射性物質「銫」超標，因此決定禁止同類海產上市，是自去年2月以來，福島縣再次有海產被限制出售。日本政府在本月較早前決定，兩年後開始將福島第一核電站的核廢水排入大海，廢水帶來的輻射污染備受國際社會關注。日方多次宣稱核廢水經過「處理」，對環境不會構成危害，被國際專家多次駁斥，事實亦證明，福島海域至今仍然受10年前核危機的放射性物質所污染。



●日本政府早前召開內閣會議正式決定，福島第一核電站核污水經過過濾並稀釋後將排入大海。圖為福島第一核電站和核污水儲水罐。新華社/共同社

據日本媒體報道，福島縣政府是在本月1日檢驗海產時，在一條從南相馬市對出約13公里海域、水深37米處捕獲的黑鰻(中文學名「許氏平鮎」)中，發現放射性物質銫超標，每公斤中含有270貝克(衡量放射性物質活度單位)的銫。根據日本國家食品標準，海產中每公斤不得超過100貝克的銫，福島縣的規定則更嚴謹，不得超過50貝克。

處理方面的標準比日本低，基於科學來看，中韓批評日本毫無道理。中國外交部發言人汪文斌20日在例行記者會上駁斥說，有關說法「偷換概念，轉移視線，是真正不講科學，也極其不負責任」。
汪文斌解釋，兩者的廢水來源不同，核電站正常運作排水遵循國際標準，經處理檢測達標後，有組織排放不是放射性廢水，福島核事故則是最高級別事故，水中含有大量核裂變產生的放射性物質；其二是處理難度不同，福島核事故的污水需利用ALPS技術處理，能否達到排放標準還需驗證。

美擴海產輻射檢測 再顯雙標

日本還未開始大規模排放核廢水，福島海域就多次出現輻射超標的魚，足見其海洋污染之嚴重。而美國一邊「大方」支持日本排放核廢水，一邊就對本國海產品加強輻射測試。阿拉斯加環境監管機構19日宣布，在聯邦食品和藥物管理局(FDA)的資助下，將利用包括伽瑪輻射檢測器在內的設備對商業捕撈的海產品擴大檢測。

港府已禁止福島食品進口

在香港，有立法會議員建議特區政府制定日本食品禁止進口名單，香港衛生署食物安全中心食物安全專員徐樂堅表示，現時香港對於日本福島縣的蔬菜、水果、奶製品等已經禁止進口，對於日本其他地區的食品及海產品，特區政府需要檢測證明書，輻射的證明書才容許進口。他表示，特區政府會繼續對日本其他縣如東京、大阪等，在進口食品時開展監察工作，觀察輻射情況。

韓升級日水產輻射檢測標準

香港文匯報訊 據中通社報道 韓國外交部長鄭義溶20日強調，將堅決反對日方將福島核污水排入海洋。與此同時，韓國已升級對日本水產輻射量檢測標準。

鄭義溶曾於19日在國會表示，若日方按照國際原子能機構規定的標準進行處理，韓國就沒有必要堅持反對。鄭義溶當天就此解釋稱，



●韓國超市杯葛日本產品。新華社

部分觀點認為政府對涉日問題一概持反對態度，但事實並非如此，因此才有了上述表述，意在強調若日方的舉措真能符合相關條件，韓方大可不必堅持反對。鄭義溶所提的三項條件包括，日方須向韓方提供能確保韓國國民安全健康的科學依據，提前同韓方開展協商、保障韓方專家參與國際原子能機構(IAEA)的驗證過程。

驗出1貝克輻射即禁進口

另據韓國《中央日報》20日報道，在日本政府決定向大海排放福島核電站廢水之後，韓國食品醫藥品安全處處長金剛立19日前往釜山視察對日本水產品輻射量的檢測工作。韓國食藥處強調，韓國只要在產品中檢出超過1貝克(Bq)的輻射值便會禁止該產品進口。在進口日本水產品的國家中，韓國是唯一一個只要在產品中檢出超過1貝克輻射值便對該產品做禁止進口處理的國家。

日本政府不要再做對歷史欠債的缺德事!

儘管因核污水排放問題遭到國內外廣泛批評，日本官方仍在進行荒腔走板式操作。近日，日方有人聲稱，中韓兩國核電站污水處理方面的標準比日本低，從「科學」角度看，中韓批評日本毫無道理。這是日方玩的一個指鹿為馬遊戲，是用偽科學來進行「自我催眠」。它企圖否認或是掩蓋一個核心事實：福島核電站是出過最高級別核事故的，其污染水含有大量核裂變產生的放射性核素，與核電站正常運行排放的水質完全不同。日方偷換概念進行狡辯，直接目的是隱瞞

福島核污染水的危害性，為其採取向海洋排放方式尋求所謂的正當性。
如果核污水真的像日本官方描述的那樣達到飲用水標準，為何要把它排入汪洋大海，而不是納入本國飲水系統？哪怕是農業灌溉系統或城市中水系統呢？那些聲稱廢水無害的日本政客，為何連作秀式地噁一口都不願意？
針對日本這一決定，各國科學家已經模擬出了未來海洋的悲慘場景。據德國海洋科學研究機構計算，福島沿岸擁有世界上最強的洋流，

從排放之日起57天內放射性物質將擴散至太平洋大半區域。3年後核污染將影響美國和加拿大，10年後蔓延至全球海域。
出於短期私利，日本既未與國際社會和利益相關方協商一致，也沒有窮盡安全處置手段，而是單方面選擇對自身經濟代價最小的海洋排放方案，卻把最大的環境健康安全風險留給世界，將本該由自身承擔的責任轉嫁給全人類。這一決定極不負責、極不道德。人們擔憂的是，日方這一系列操作所展現的極端利己主義，以及拖上其他國家一起承受難以預計後果的瘋狂做法，與二戰時發動侵略戰爭的日本軍國主義思維何其相似。韓國《韓民族日報》發表評論指出，日本強行排放污水的行為表明，日本無視殖民統治和戰爭的責任，甚至抹去相關記憶的掌權者們的態度並沒有改變。這是更需世界警惕之處。
日本政府不要再做對歷史欠債的缺德事了！對於二戰時侵略戰爭對亞洲鄰國造成的傷害，日本一些人至今沒有深刻反省；如今，核污水一旦排海，造成的傷害和影響將甚於一場戰爭。日本應重新審視並收回錯誤決定。如何處理福島核電站廢水，標準只有一個：對人類未來負責，對子孫後代負責。
●中央廣電總台國際銳評評論員

新聞速遞

接種疫苗後是否就能降低防疫要求？北京市疾病預防控制中心20日表示，在免疫失敗等三種情況下，已接種疫苗人群核酸檢測或仍顯陽性，故在新冠疫情防務需要進行核酸篩查時，新冠疫苗接種證明不能替代核酸檢測報告。統計數據顯示，北京目前新冠疫苗接種劑次超過2,112萬劑，其中809萬人完成兩劑次接種，493萬人完成第一劑接種，累計接種逾1,302萬人。
●記者張帥
截至4月20日12時，廣東省珠海市累計接種新冠疫苗141.7萬人，成為全國首個新冠病毒疫苗18至59歲目標人群接種覆蓋率超過80%的地級市。另據中國國家衛健委網站消息，截至20日，全國累計報告接種新冠病毒疫苗19,896.5萬劑次。
●綜合報導



●李克強在成都中國-歐洲中心與來自歐亞多個國家的企業家交流。新華社

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央政治局常委、國務院總理李克強20日在成都考察中國-歐洲中心。他強調，中國將一如以往

堅持對外開放政策，開放的大門會越開越大，並將持續打造市場化、法治化、國際化營商環境，對各國企業一視同仁，保證公平競爭。
該中心主動服務國家對外開放戰略，吸引了170餘家國際知名機構和企業入駐。在中心展廳，來自德國、法國、荷蘭、匈牙利、日本、韓國、新加坡、印度等不同國家、行業的14位企業代表一一向李克強講述企業在中國投資興業的經歷和感受。他們中許多人已在成都生活多年，始終看好中國市場。
李克強聽後說，你們中許多人自疫情發生以來一直堅守成都，對保持中國和其他國家產業鏈、供應鏈穩定發揮了自己的作用。不僅為中國現代化建設作出貢獻，也為全球經濟復甦作出貢獻。

李克強表示，成都是中國西南重鎮，有着巨大市場空間和發展潛力，蘊藏着無限商機，歡迎你們長久在這裏投資興業。中國將一如以往堅持對外開放政策，開放的大門會越開越大，並將持續打造市場化、法治化、國際化營商環境，對各國企業一視同仁，保證公平競爭。中國會長期成為全球投資重要的目的地之一。
在中國-歐洲中心出口處，許多在這裏工作的中資企業代表迎接李克強。李克強對他們說，中資企業與外資企業進行交流合作，雙方既能覓得新的商機，也能互相學到新的東西，可以不斷提高彼此的對外開放水平。中國-歐洲中心不僅要面向歐洲，也要面向全世界開展合作，打造成更大的開放合作平台，力爭成為更大的全球合作中心。

孫中山孫女孫穗華逝世

香港文匯報訊 據中通社報道，孫中山孫女、孫科次女孫穗華(華)於當地時間16日在美國加州逝世，享年96歲。孫穗華1925年出生于上海，1943年赴美，畢業於美國史密斯學院，後與雲南籍旅美學專家張恭結婚，育有一子二女。
孫穗華是目前海內外孫中山直系親屬中輩分最高的長輩。改革開放後，孫穗華與姐姐孫德瑛曾多次應邀回國參加紀念辛亥革命、孫中山和宋慶齡誕辰等重大紀念活動，得到鄧小平等黨和國家領導人的親切接見。
孫穗華姐妹雖身居海外，但仍心繫廣東中山的家鄉建設發展，多次回中山南朗翠亨探親視祖，捐款支持「中山紀念中學建設基金會」，還無償向孫中山故居紀念館和中山市博物館捐贈家藏文物史料共計千餘件。

